"~ Sezione primo:

primo incontro con i numeri




Note iniziali:

(tratto da una tesi di laurea dell’Universita di Milano: http://www.dti.unimi.it/citrini/
tesi/r9/la.htmlila_1)

“Analisi antropologiche riguardanti popolazioni rimaste, ancora ai nostri giorni, a uno
stadio intellettualmente poco avanzato, inducono a credere che gli uomini un tempo
non sapevano contare”.

Ma non saper contare non significa che non si possegga la nozione di numero; essa pare
limitarsi perd a una specie di sensazione numerica, ossia una rudimentale capacita diret-
ta che ci consente di percepire a colpo d'occhio le quantitd concrete.

La sensazione numerica ci permette, ad esempio, di avere una percezione diretta degli

oggetti di questi insiemi.

Ma non ci permette di avere una percezione diretta degli oggetti di questi altri insiemi.
In questo secondo caso occorre contare; il contare € un procedimento piu complesso.
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L’origine della concezione dei numeri.

| processi usati dalle menti prive di facoltd contabili, guando devono ritrovare una
specifca totalita, senza possedere ancora I'astrazione del conteggio, utilizzano un
artificio intellettuale che oggi viene definito dai matematici corrispondenza biuni-
voca, o corrispondenza unita per unita. Questo concetto significa far corrispondere
ogni elemento di un insieme con un elemento di un altro insieme di egual numero
d’elementi e viceversa. Lo schema € un esempio di questo concetto.
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Fig.4 Corrispondenza biunivoca
(Fonte: “Lineamenti di algebra e geometria analitica”, M. Bergamini e A. Trifone, Zanichelli)

Facciamo un esempio: entriamo in un teatro, supponendo che tutti i posti siano
occupati e che nessuno sia in piedi. A ogni poltfrona corrisponde dunque uno e un
solo spettatore (e viceversa). Noi riassumiamo questa situazione dicendo che visono
“tanti” spettatori quanti sono i posti, © anche che i due insiemi comportano lo “stesso
numero” di elementi o, ancora, che hanno la stessa “cardinalita™. Cosi, grazie al pro-
cesso di corrispondenza biunivoca, il senso comune ci permette di affermare (senza
contarel) se i gruppi considerati hanno o meno eguale numero di elementi.

Inoltre, cosa molto importante, Ia nostra conclusione € indipendente dalla natura
degli oggetti in questione: se si sopprime, cioe, la distinzione fra due insiemi in base
alla natura dei rispettivi elementi, a venti sassi o bastoncelli o tacche (o anche dieci
dita delle mani e dieci dei piedi), ad esempio, si potrd agevolmente far corrispon-
dere venti uomini o venti cavalli, venti pecore o venti moggi di grano. Oggetti di
natura diversa, cioe, ma in quantita uguali, si froveranno legati alla stessa traduzione
numerica, indipendentemente dalla qualita degli oggetti considerati.
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In questa prima sezione

In questa prima sezione del volume, dopo il test iniziale, cercheremo di:

- ripassare i concetti di sinistra e destra;

- valutare il piu numeroso fra due gruppi di oggetti;

- conoscere i termini “maggiore”,"minore”, * uguale”, con i relativi simboli;
- riconoscere alcuni dei tanti numeri che ci circondano, nella vita quotidiana;
- riconoscere i primi numeri naturali in cifre e in parole;

- distinguere i numeri pari dai numeri dispari;

- collocare i primi numeri naturali sulla retta dei numeri;

- riconoscere i numeri consecutivi;

- riconoscere le serie numeriche crescenti e decrescenti;

- eseguire semplicissime addizioni e sottrazioni;

- scomporre i numeri in modi diversi;

- riconoscere il valore posizionale delle cifre in semplici numeri;

- riconoscere ricorsivita nella numerazione del sistema decimale;

- affrontare alcune semplici equazioni.

Queste attivita sono rivolte in particolar modo agli allievi del secondo ciclo di scuola
primaria. L ’'esperienza dimostra che questo e proprio il periodo in cui piu spesso si mani-
festano i primi segnali di presenza di una discalculia.

I materiali pofranno essere ufili anche nella scvola
secondaria di primo grado, se | prerequisiti fondamentali
non sono ancora stati appresi.

NOTA: Molte attivitd proposte sono
accompagnate da brevi consegne scritte.
Tali consegne saranno verbali (da parte
dell'insegnante) qualora I'allievo abbia difficolta
anche nella lettura. In molti esercizi I'allievo

puUO rispondere indicando semplicemente con il dito.
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1- IN CIASCUNA COPPIA DI GUANTI E DI SCARPE, COLORA IN ARANCIONE
LA “SINISTRA” E IN VERDE LA “DESTRA”.

[Valutqzione insegncﬂe:l] NR, DE, I:l R j
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2- SONO DI PIU LE API A SINISTRA O A DESTRA?

(T
2
_ e,
B Or
—
3- SONO DI PIU | QUADRATI O | CERCHI?
)

ESg | 9000 -
Hgh o0

4- QUALE IMMAGINE DI QUESTE DUE E CORRETTA ?

S Y-
[INR,

-u| @0
I

5- INSERISCI IL SIMBOLO OPPORTUNO > <& = OSSERVA L ESEMPIO

2 [<] 3 8 7 9+5 [ |95

4 3 85 50

8 9 63 01 [DNR' [Ie. [IR ]
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6- DISEGNA IN CIASCUN RETTANGOLO UN NUMERO DI SIMBOLI OPPORTUNO

.. mly P
09%¢g - Hmg

Il
]
Z
&)

| 09| < < 09¢g| (Or |

8- SCRIVI NELLE CASELLE VUOTE UN NUMERO OPPORTUNO

25 > < 8

. 38 < > 62 -

| a- o8 < OwpeOe |

~ 9-SCRIVI SOTTO AD OGNI ABACO IL NUMERO RAPPRESENTATO
)

WL i e

. . b
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10- COLORA GLI OROLOGI CHE

112 4 11 1; 1
10 ; 2 10
8 4. 8 4
7 6 5 i 6 5
1 1; 1 112 4
= 10 2 10
I 3- - g\

1 -8 / 4. -8 N o4
7 ¢ 5 7 g 5
112y 112 4

1 10 2- 10

G 3- 9 fmm—s
8 4. 8 / 4

INDICANO UN’ORA QUALSIASI E UN QUARTO

1112 4 112y 1112 4
10 ;4 2 10 2 10 2
3 —> 3 @ 3
8 4 -8 4 8 4
7 15 7 ¢ 5 7 5
112 4 1 1 112 4
10 _ 27 10 2 10 2-
=3 o 3- -9 C—
8 4. 8 | 4. 8 4
1R 4 1112 4
10 _ 2 10

11- OSSERVA L' ESEMPIO E COMPLETA

_ [ ]

L] L]

N [DNR,DE,DR j

12 - RAPPRESENTA SU OGNI ABACO IL NUMERO SCRITTO SOTTO

85 41
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13- COMPLETA LE CASELLE CHE SONO VUOTE

NUMERO NUMERO . NUMERO NUMERO .
IN CIFRE IN PAROLE QUANTITA IN CIFRE IN PAROLE QUANTITA
0 ZERO SEI YY)
1 o 7 SETTE
2 DUE 8 -+
TRE |eee 9 NOVE
4 occe 10 -4
5 YY) [DNR, DE, |:| o j

14 - SALTA SEMPRE 3 PASSI, IN AVANTI, SULLA LINEA DEI NUMERI

12|13 (14|15(16

17 (18|19

20

21122 (23

.
NR, | |E,
One.

15 - SALTA SEMPRE 4 PASSI, ALL'INDIETRO, SULLA LINEA DEI NUMERI

0(1]2 4 15(6(7(8]|9|10(11(12|13|14|15(16(17|18|19]|20|21 (22|23
INDICA LE TAPPE: 20,16 ............................. [INR, []E, []R j
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16 - COMPLETA COME NELLESEMPIO

—— — S
w7 1ls] [FF aw oal H:""
4:41:: **t Tl o, ¢¢**+§ *§*+*::* Tl D '
_ _ R
_ _
17- COMPLETA COME NELL ESEMPIO . PUOI USARE COLORI DIVERSI
10 10 + 2
\\ 13 10 + 4
\18 10 + 0
\\
15 ™ 10+8
0
12 10+5 [INR,
[E,
14 10 + 3 Or

_—__J
18 - COMPLETA
12+13=...... 26+14=..... 26+42=... ..

M+6=.. .. 21+19=.. . 38+ 11=... ..

R
21+ 1= 25+15=.. ... 344+22=. . [INR,
9+14=. ... 29+ 11 =...... 13+76=..... [E

[]R
18 +16=...... 22 +18=...... 57 +42=.. . =
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|

19 - ESEGUI LE OPERAZIONI. ATTACCA IL CARTELLINO NEL POSTO GIUSTO.

OSSERVA L' ESEMPIO .

17 - 6

15 -1

14 -8

19 -15

20

\|~16+2

—15

9+7

10

3+10

2+12

20 - SCRIVI LE DIVERSE QUANTITA DI DENARO

test sezione 1
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Nome dell'allievo:

pata: . ————
R
VALUTAZIONE FINALE - e CE [ |

; sopra
- -are in verde (

istra colord SV
partende dash nte sone e operazionh, rispe

tante caselle qua

Data: Nome dell'allievo:

vAwtazioNE INziALE - [lINR, []E, [IR

SN eEEENENEEE

Partendo da sinistra colorare in verde (sopra al righello) e in giallo (sotto al righello)
tante caselle quante sono le operazioni, rispettivamente R (Riuscito) e E (Emergente).
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Numeri e vita quotidianao

Afttenzione! | numeri sono proprio dappertutto.

MONDIALI DI CALCIO 2014

BRASILE

GRUPPO C GRUPPO D GRUPPOE

GRUPPOF

15 Giugno

14 Giugno 14 Giugno 2
. — —

- = = o= El == |

COLOMBEIA  GRECIA URUGUAY COSTARICA SVIZZERA  ECUADOR ARGENTINA BC

BELO HORIZONTE | 18:00 FORTALEZA | 21:00 BRASILIA | 18:00 RIO DE JANEIRO |

- 14 Giugn 4 Giugno 15 Giugno 16 Giugno
Il o -+ 1l il = - A

eI, GIAPPONE INGHILTERRA  ITALIA FRANCIA HONDURAS IRAN  MIGERIA

RECIFE | 03:00 MANAUS | 00:00 PORTO ALEGRE | 21:00 CURIBITA | 21:00
19 Giugno [l 19 Giugno 20 Giugno 21 Giugno
= [ = =+ il b

COLOMBIA vmo URUGUAY INGHILTERRA SVIZZERA  FRANCIA ARGENTINA  IRAN

J.J‘K AATER
Lr-nd _. Ay 2y
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Sinisktre

1 e destra (

1

NOTA: L'insegnante chiede verbalmente all’allievo diindicare alcune parti del suo corpo.

- “mano destra”;

- “mano sinistra”;

- Yocchio destro”;

- "Yocchio sinistro”;

- "Yorecchio destro”;
- “orecchio sinistro”;
- “piede destro”;

- “piede sinistro”;

- "gamba destra™;

- "gamba sinistra™;

- “spalla destra”;

- “spalla sinistra™;

- “ginocchio destro™;
- "ginocchio sinistro™.
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Sinistra e destra (2)

OSSERVA. SOTTO AD OGNI IMMAGINE SCRIVI QUALE BRACCIO E/O QUALE GAMBA
L"OMINO SOLLEVA.

5 o @
f130n

| - & |_
GAMBA DESTRA

( ?50) I ’
i 1




Sinistra e destra (3) '

Ruota )
) . Metti Tocca
il palmo Piega Alza
I . l[a mano destra | con la mano
della mano il ginocchio la gamba . .
. . sul ginocchio destra
destra sinistro sinistra . ) .
. sinistro il fianco sinistro
verso |I'alfo
Ruota )
) ) Metti Tocca
il palmo Metfi Ruota .
- .. la mano sinistra | con la mano
della mano la mano destra | il piede sinistro . .
. . sul ginocchio destra
sinistra sulla testa Verso sinistra . .
, sinistro la spalla sinistra
verso |I'alto
) . Tocca
Alza Metfi Ruota Piega
, . . o . . con la mano
I'avambraccio | la mano sinistra | il piede sinistro il busto ..
sinistra
destro sulla testa verso destra verso destra
la spalla destra
Tocca Tocca .
) . ) . ) ) Metti
con il gomito con il gomito Metfi Metfi
. . entrambe
destro sinistro la mano sinistra | la mano destra i
L . o . . j le mani
il ginocchio il ginocchio sulla schiena sulla schiena
. sulla nuca
sinistro destro

NOTA: L'insegnante propone all’allievo, a voce, semplici esercizi, come quelli riportati
nella tabella. Gli esercizi servono a verificare se I'allievo conosce la differenza fra SINI-
STRA e DESTRA.

Qualora I'allievo non riesca ad eseguire i comandi, il docente dovra ricorrere ad eser-
cizi aggiuntivi. Di fronte ad uno specchio il docente sta di fianco all’allievo e fa da mo-
dello peri diversi movimenti che richiede, sempre a voce. Compito dell’allievo € quello
di ripetere i movimenti che vede eseguire dall'insegnante.

Sono consigliabili sessioni di lavoro abbastanza brevi.
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Sinistra e destra (4) N

COSA VEDE LA BAMBINA ALLA SUA SINISTRA?
COSA VEDE LA BAMBINA ALLA SUA DESTRA?
COMPLETA, COME NELL'ESEMPIO .

~ AsSINISTRA: CANE AsINISTRA: CESTO PUPAZZI

- ADESTRA: A DESTRA:

I [ [ [ [ [ I I I I [ [ [ [ I
NOTA: Se I'esercizio € risultato difficile, fare esercitare I'allievo con materiale manipolati-
vo qualunque. Ad esempio: un pezzo di spago per fracciare una linea, una macchinina
e oggetti di qualunque genere.

+ |30 | sdpérore la discalculia




Sinistra e destra (5) o

COSA C'E A SINISTRA?
COSA C'E A DESTRA?
COMPLETA, COME NELL ESEMPIO .

..o ° ... °
e o Y
=
e o e o
° °
A SINISTRA: : N A SINISTRA:
A DESTRA: A DESTRA:

A SINISTRA: A SINISTRA:

A DESTRA: A DESTRA:

! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
NOTA: Se I'esercizio € risultato difficile, fare esercitare I'allievo con materiale manipolati-
vo qualunque (vedere pagina precedente).

i o my
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Sinistra e destra (6) o

NOTA: L'insegnante “disegna” sul pavimento, con un nastro adesivo colorato, un reti-
colo in cui ciascun quadrato abbia il lato lungo circa 45/50 cm. Il bambino si sistema in
uno dei quadrati.

L'insegnante fornisce istruzioni tipo:

- fai 3 passi avanti;

- fai 2 passi a destra;
- fai 3 passi a sinistra;
- fai 4 passi indietro...

+ |32 | sulpelrore |la discalculia




Sensazione numerica (1)

.~ QUALE BIMBO HA PIU PALLONCINI?

DOVE C’E PIU FRUTTA?

DOVE VI SONO PIU GALLINE ?




Sensazione numerica (2)

DOVE VI SONO PIU CONIGLI ?

J

DOVE VI SONO PIU API ?
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Alcuni simboli matematici
molto importanti

- OSSERVA:

i . | | | s Ll L] ¥
. o 3
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OSSERVA:

Q>Q

CIO CHE E A SINISTRA
E PIU GRANDE
DI CIO CHE E A DESTRA.

@

SIGNIFICA “MAGGIORE DI”

0< ()

ClO CHE E A SINISTRA
E PIU PICCOLO
DI CIO CHE E A DESTRA.

.<I.

SIGNIFICA “MINORE DI”

CIO CHE E A SINISTRA
E UGUALE
A CIO CHE E ADESTRA
E VICEVERSA.

.70

SIGNIFICA “UGUALE A”

) ) ) )
® [ _ ® O ® O
| ® —_ | @ ® O > ® O
| e K ® o O
e J @ e ¢ @
| ClO CHE E ASINISTRA ClO CHE E A SINISTRA
E UGUALE E MAGGIORE

A CIO CHE E ADESTRA.

) )
® O ® O
® < ® ® E MINORE
O ® O
O ® O
N N J

| +‘ 36 superdre .Io -dis-colc.uli.o

DI CIO CHE E A DESTRA.

ClO CHE E A SINISTRA

DI CIO CHE E A DESTRA.




PER OGNI RIQUADRO, QUANTI PALLINI'? CI RIESCI SENZA CONTARE ?

Numerosita (1)

o O
® o
O
O ®
@
o 0,
® ®
o
©
o ©
o
X
e o ® ®
o o ®
° ®
O
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umerosita (2)

IN CIASCUN RIQUADRO OSSERVA PRIMA LA FIGURA DI SINISTRA E POl QUELLA
DI DESTRA. OSSERVA L'ESEMPIO E COMPLETA CON LA CROCETTA.

PIU NUMEROSI: MENO NUMEROSI: IN EGUAL NUMERO: [=]

’ ! ! | | ! ! - - ! !
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Numerosita (3) |

IN CIASCUN RIQUADRO OSSERVA PRIMA LA FIGURA DI SINISTRA E POl QUELLA
DI DESTRA.OSSERVA L' ESEMPIO E COMPLETA CON LA CROCETTA.

PIU NUMEROSI: MENO NUMEROSI: IN EGUAL NUMERO: [ =]
2)
%
/ o
=]
4)
wl <.
o =]
6)
avn O 0
av
[=]
8)
(ot
o

> [<] =]
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| num

ri nella vita di ogni

giorno (1)

ASSOCIA AD OGNI IMMAGINE LA QUANTITA CORRISPONDENTE .
OSSERVA L' ESEMPIO .

| I | |
stJyrore |a discalculia ‘
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| numeri fino a 20

N GIERE NPAROLE | INPAROLE | QUANTITA
MAIUSCOLO | MINUSCOLO
0 ZERO zero
1 UNO uno .
2 DUE due oo
3 TRE tre oo
4 QUATTRO quattro ovos
5 CINQUE cinque cosee
6 SEI sei ecccee
7 SETTE sette eccccce
8 OTTO otto ecccccce
9 NOVE nove eccccssee
10 DIECI dieci esccccccee
11 UNDICI undici ecccccccce o
12 DODICI dodici ecccccscee oo
13 TREDICI tredici esecccsces soe
14 QUATTORDICI quattordici ececccccce sooe
15 QUINDICI quindici ececccccce socee
16 SEDICI sedici ececccccee cocece
17 DICIASSETTE diciassette eceeccccee soceoce
18 DICIOTTO diciotto esecscsece socecsce
19 DICIANNOVE diciannove eseccssecs soccsseee
20 VENTI venti ececccccee cocococece
:se_zio_ne_ 41: -



Ricorda

IL NOSTRO SISTEMA DI NUMERAZIONE SI DICE “A BASE DIECI .
SENZA DUBBIO E NATO OSSERVANDO LE 10 DITA DELLE MANI UMANE
(E FORSE OSSERVANDO ANCHE LE DITA DEI PIEDI!).

5 o0 000

10 000000000

15 000000000

20 000000000

wh= 42 superare la discalculia



Numeri in cifre (1) |

'~ QUALI MANI INDICANO IL NUMERO GIUSTO ? OSSERVA L’ ESEMPIO .

7 9
TR TR
[| O X 0 O

_ 6 8
] ] | ] [ ]

Ve I 39 Vs

@ 5P $5 9

| 1 10
a5 N Fé Wl

. ntBib
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Numeri in cifre (2)

SCRIVI NEI QUADRETTI IL NUMERO CORRETTO. OSSERVA L ESEMPIO .

+‘ 44 superare |la discalculia




umeri in parole (1) -

COLLEGA CIASCUN INSIEME NUMERICO (COLORE ROSSO) AL GIUSTO VALORE
NUMERICO ESPRESSO CON UNA PAROLA.

ZERO
UNO
DUE
TRE

QUATTRO
CINQUE
SEI

SETTE

gﬁﬁm

OTTO

NOVE

DIECI

o e g me

UNDICI

seizione 45
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Numeri in parole (2) -

COLLEGA CIASCUN INSIEME NUMERICO (COLORE ROSSO) AL GIUSTO VALORE
NUMERICO ESPRESSO CON UNA PAROLA.

DODICI

1 TREDICI

sEE

QUATTORDICI DO 00"

QUINDICI
S =

SEDIC] 000 0"

B2 Bl

: "00"00" DICIASSETTE

: DICIOTTO

- L
DICIANNOVE "O0"00"
VENTI
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umeri in parole e cifre (1)

SOTTOLINEA NELLO STESSO MODO DOVE E SCRITTO LO STESSO NUMERO .

NOVE—

DUE 7
SETTE 2
UNDICI 3
ZERO 0
TRE 11
VENTI 16
DICIOTTO 21
VENTI DUE 20
SEDICI 18
VENTI UNO 22

1
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umeri in parole e cifre (2)

SCRIVI | NUMERI .

DODICI

TREDICI

QUATTORDICI

QUINDICI

DICIASSETTE

DICIANNOVE

VENTI TRE

VENTI QUATTRO

VENTI CINQUE

SE NON LI RICORDI CERCALI QUI!

24 23 25 19

12 14 13 15 17

| +‘ 48 superdre .Io discoltulid




Pari e dispari

L

PARI

DISPARI

O
I
PARI

OSSERVA L' IMMAGINE A DESTRA.

=

DISPARI

~

DECIDI QUALE (] SCEGLIERE. OSSERVA L ESEMPIO

sezione
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Sequenza di numeri (1)
La strada

Cl SONO 12 RIQUADRI PER ARRIVARE ALLA CASA.

+ QUANTI RIQUADRI CI SONO PER ARRIVARE AL CUORE ?

* QUANTI RIQUADRI ClI SONO TRA LA STELLA E LA CASA?

+ QUANTI RIQUADRI CI SONO TRA IL CUORE E LA STELLA?

4= 50 superare la discalculia



equenza di numeri (2)
in palestra

PIETRO E IN PALESTRA. CAMMINA ESEGUENDO LE ISTRUZIONI DELL’ INSEGNANTE .
INDICA, SU CARTA, LE ISTRUZIONI DATE A PIETRO.

* DALLA PARTENZA FAI 9 PASSI AVANTI . 9 > A CHE NUMERO ARRIVI? ........
* FAl 4 PASSI INDIETRO. 44— A CHE NUMERO ARRIVI? ........
* FAl 10 PASSI AVANTI. 10 > A CHE NUMERO ARRIVI? ........

* FAl 3 PASSI AVANTI. 3 » A CHE NUMERO ARRIVI? ........

* FAl 11 PASSI INDIETRO . L A CHE NUMERO ARRIVI? ........

| . | | I I ‘
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La retta dei numeri (1)

SISTEMA | NUMERI 3, 7, 11, 14, 17, 18, 21 SULLA RETTA DEI NUMERI.
OSSERVA L' ESEMPIO .

o
(&)
o
(8]
S

OSSERVA. COMPLETA POl NELLE ZONE PUNTEGGIATE .

‘ B D C | E A
a) v v v—v v .
| >

0 5 10 15 20

> D B -

b) ¥ Y Y A s
0 | 5 10 15 20 _
a) a= 19 = C=_______ D= E=_____________
b) aA=_______ B=_______ C=_______ D= __ E=____________._

! | | | | ' ' : Y | |
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La retta dei numeri (2)

SULLA RETTA NUMERICA SISTEMA LE LETTERE MAIUSCOLE IN MODO

OPPORTUNO . OSSERVA L' ESEMPIO .

A=7

c=11

OSSERVA L' ESEMPIO E COMPLETA. ATTENZIONE ALLE DIVERSE UNITA DI MISURA.

z
| | | I | ] -
0 2 6 3
u
. ] | L1 | e
14
u
S R A ] ] [ | ] e
4 20
u
! ! ! ! i |
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Numeri consecutivi (1)

NEL PAESE DI MATLANDIA | NUMERI CIVICI DELLE CASE SONO SUCCESSIVI .
IN OGNI GRUPPETTO DI CASE COLORA NELLO STESSO MODO LACASA E IL SUO

NUMERO CIVICO .

/a_\/ﬁﬂ/ﬁﬁ—\ Y \/ﬁ

4 5 3

/é\/‘é\f?

7

12

(Ve [2)

17| | 18

@D
B
ORORCACACRON
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Serie numeriche crescenti

COLORA NELLO STESSO MODO CIASCUN @E IL NUMERO CHE VA INSERITO.

OSSERVA L' ESEMPIO .

O-O-O-@O-0-10-g-te)

sezione
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Serie numeriche decrescenti

COLORA NELLO STESSO MODO CIASCUN @E IL NUMERO CHE VA INSERITO.

OSSERVA L' ESEMPIO .

+‘ 56 Superore Io dISCO|CU|IO

© ® 0 ©® @ & O
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Scrivere i numeri che mancano

OSSERVA L' ESEMPIO E COMPLETA.

19
18
17
19
14
12
10 —
20
18
10
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kum%r

' nella vita di ogni giorno (2)

| ASSOCIA AD OGNI IMMAGINE LA QUANTITA CORRISPONDENTE .

5 ANNI

20 cm

M AE 883 CE

23:45

8 ZAMPE

051 385458

steLrore |a discalculia
| | | | | |




umeri nella vita di og¢

)N

ASSOCIA AD OGNI IMMAGINE LA QUANTITA CORRISPONDENTE,

I
se‘zio‘ne
| |

i giorno (3)

HOME GUEST

2 Euro

19 LUGLIO

55 Kg

)

59




€quazioni (1)

- QUANTI GETTONI SONO NASCOSTI NELLA MANO CHIUSA?

COMPLETA, COME NELL’ESEMPIO .

+ 60 superare |la discalculia




Addizione e sottrazione (1)

~ DECIDI SE DEVI SOMMARE O SOTTRARRE . OSSERVA L’ESEMPIO .

oL i ! ¥ ¥ - i | ) | | s ! L] “
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Addizione e sottrazione (2)

DECIDI SE DEVI SOMMARE O SOTTRARRE . OSSERVA L' ESEMPIO.

, .
+‘ 62 superare |la discalculia




GICD GIED O
GO ———— - CDED
D COED
GOED DD
DG
EDE DI
EDED (G
EDED DD
DI >




Scomporre numeri (2) :

COLORA NELLO STESSO MODO GLI ANELLI GIUSTI. OSSERVA L' ESEMPIO .

&

ke

2|3

i

12
5

12

&)
S

|

%@
S
SPA-DRCPRS VDR D

315

g

g
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Ancora numeri in cifre

- QUALE VAGONE INDICA IL NUMERO CORRETTO ? OSSERVA L’ ESEMPIO .

10




Uabaco

Sono qui mostrati alcuni abaci, per meglio ricordare la funzione dello strumento. Ciascun
docente opererd come € meglio abituato e in rapporto alle caratteristiche del suo allie-
vo. Si consiglia vivamente di usare questo strumento prima di proseguire con le attivita
presentate nelle pagine seguenti.

e 4

b-b=b—k=-%

TTI11L

h da U

h = centinaia
da = decina
U = unita

A Visual History
= of 3
Calculating "

4 66 superare la discalculia



Il valore posizionale

METTI IN COLLEGAMENTO LE IMMAGINI CON | NUMERI CORRISPONDENTI .

OSSERVA L' ESEMPIO :

0 ~ 00000 o 0000 « o 00000000

+

0000000000 [S1 0000000000
0000000000

+ + +

s 0000000000 | 0000000000 o 0000000000 |
=1 0000000000 =1 0000000000

N[ o ][ ~Jofol] <] »| =] ©
0000 < 00 |~/ 000000000 = 0000000 ~

+

0000000000 |2 0000000000 |2

+ + +

- | S 0000000000
| 0000000000 [ 0000000000 |2 4000000000

Bl
_—_
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Importanza della decina (1)

SEGUI LE ISTRUZIONI VISIVE . COLLEGA . OSSERVA L'ESEMPIO .

. i 1 .o «10+2
11 \ «10+0
12 «10+1
1 .4 *10+5
15 «10+4
1.6 *10+6
1 .8 *10+8
19 *10+9

| +‘ 68 | su'pe'rdre .Io -dis-colc.uli'o




Importanza della decina (2)

.~ SOTTOLINEA CON LO STESSO COLORE CIASCUNA IMMAGINE E LA CORRISPON-
- DENTE ADDIZIONE SCRITTA. OSSERVA L'ESEMPIO . RICORDATI SEMPRE DI PASSA-

RE DALLA DECINA.

= L]

(8 +2)+1=11

(6 +4) +3 =13

(5 + 5) + 1 =11

(6 + 4) + 4 =14

(4 +6) + 1 =11

(3+7)+2=12

(9 + 1) + 4 =14

(9 + 1) + 3 =13
(7 +3) + 5=15

(7 +3) +2 =12

sezione
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Scomporre numeri (3)
(possondo per la decmo) |

SOTTOLINEA CON LO STESSO COLORE CIASCUN “COMPITO DATO” A SINISTRA, CON
LA CORRISPONDENTE SCOMPOSIZIONE A DESTRA. RICORDA DI PASSARE PER LA
DECINA.

5 + 7 =12
+ 4 1‘— 4 S
5 =10 + 2

“—_—

6 + 9 =15
+ 4 b= S 2
=10 +

5 + 8 =13

+ ¥ 1‘= S 4
=10 +

9 + 6 =,15

+¥ e 2 3
=10 +

5 + 9 =14

++ 4= 1 5
=10 +

70 superare |la discalculia




Importanza della decina (3)

~ COLLEGA CIASCUNA COPPIA DI VAGONI CON LA CORRISPONDENTE SOTTRAZIONE
- SCRITTA A DESTRA. RICORDATI SEMPRE DI PASSARE DALLA DECINA.

(12 -2) -4 =6
(14 -4) -1=9
(14 - 4) -4 =6
(17 -7) -2 =8
(16 - 6) -1 =9
(13 -3)-3=7
‘ o | 'selziolnel | :71: -




Scomporre NUMEri (4)
(pqssqndo per la decmo) |

SOTTOLINEA CON LO STESSO COLORE CIASCUN “COMPITO DATO” A SINISTRA, CON
LA CORRISPONDENTE SCOMPOSIZIONE A DESTRA. RICORDA DI PASSARE PER LA
DECINA.

15 - 6 5 9

T N i

11- 6 = 5

— b= 5 2
= 10 -

15- 7 = 8

—} A= 4 2
= 10 -

14- 6 = 8

—o A= 6 3
= 10 -

16- 9 = 7

— = 1 5
= 10 -

+ |72 | sulpelrdre la discalculia




Ricorsivita (1) '

TROVA L' ESERCIZIO SULLE DECINE CHE CORRISPONDE ALL ESERCIZIO SULLE
UNITA . OSSERVA L ESEMPIO .

¥

3+1=4 14 +3 =17

33'“"';

6+3=9 13+1=14

HH

4+3=7 12+ 4=16

2

8+2=10 16 +3 =19

3"“?

2+4=6 18 +2=20

DAL PUNTO DI VISTA GRAFICO CHE COSA NOTI ?

1)
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Ricorsivita (2)

COMPLETA, COME NELL ESEMPIO :

6+3=9 1+4= 1+5=
16 +3 =19 M+4= 1M1+5=
5+1=6 2+4= 2+5=
15+1=16 12+ 4= 12+ 5=
5+2= 3+4= 3+5=
15+2= 13+4= 13+ 5=
6+1= 7+5= 8+6=
16 +1 = 17+ 5= 18+ 6 =
6+3= 7+6= 8+7=
16 + 3 = 17 +6 = 18 +7=
6+5= T+7= 8+8=
16 + 5 = 17 +7 = 18 + 8 =

S — —
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Ricorsivita (3)

COMPLETA, COME NELL ESEMPIO :

7-6= 5.4-=
17 -6 = 15-4 =
8-6= 5.3=
18 -6 = 15-3 =
9-6= 5.2=
19-6 = 15-2 =
4-3= 6-5=
14 -3 = 16 -5=
4-2= 6-3=
14 -2 = 16 -3 =
4-1= 6-1=
14 -1= 16 -1 =

sezione
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€quazioni (2)

QUANTE CARAMELLE MANCANO PER AVERNE QUANTE SONO SCRITTE SUL VASETTO ?
~ COMPLETA, COME NELL ESEMPIO .

—! *‘lﬂ"Pé‘sqpéro!rello'dis'cm%ulib ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘




| numeri nella vita di ogni giorno (4)

| QUALI DI QUESTI OROLOGI INDICANO UN’ ORA “NOTTURNA”? . QUALI NO ?

| OSSERVA L' ESEMPIO .




| numeri nella vita di ogni giorno (5)

. OSSERVA :

CINQUE EURO

eSS <200 DUECENTO
" EURO

200

DIECI EURO

VENTI EURO X ;) CINQUECENTO
" EURO
CINQUANTA
EURO
- ESISTONO QUESTE BANCONOTE ?
~ 50EURO 15 EURO 5 EURO 150 EURO

asi  QNo asi QNo asi  QNo asi QNo

250 EURO 200 EURO 80 EURO 10 EURO

Qasi QNo asi QANo Qasi QNo asi QANo

_ + PS‘sqp#rolre IIa'dis'colclulilo ‘ ‘ ‘ ‘




umeri nella vita di og¢

COLORA NELLO STESSO MODO L' OROLOGIO E L' ORA CHE RAPPRESENTA.

OSSERVA L ESEMPIO .

16:00

10:00

15:00

6:00

14:00

17:00

8:00

11:00

)ni

)i G

o (6)

| | |
. sezione
| | |




umeri nella vita di ogni gic

ASSOCIA AD OGNI IMMAGINE (A SINISTRA), L'ORA CORRETTA.
EVENTUALMENTE USA COLORI DIVERSI .




